

En Jerez.	Fuera.
Un mes. 90	Un trimestre. 27 rs.
Un año. 300	Un año. 100

ANUNCIOS, à precios convencionales.

Redaccion y Administracion, Compás, 2.

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

FERRO-CARRILES DE JEREZ Á SEVILLA, CÁDIZ Y SANLÚCAR.

	M.	M.	T.	T.
De Jerez á Sevilla.	7 10	4 19	•	•
• • • • • á Cádiz.	6 20	10 33	•	•
• • • • • á Sanlúcar.	7 30	10 55	•	•
De Sevilla á Jerez.	7 15	•	•	•
• • • • • Cádiz á Jerez.	5 40	9	•	•
• • • • • Sanlúcar á Jerez.	5 15	9 20	•	•

AÑO XXX.

Jerez de la Frontera: Martes 2 de Setiembre de 1884.

Núm. 8.726.

El Guadalete.

Constantes en la cooperacion que merece nuestro estimado colega la *Revista Vitícola*, reproducimos el siguiente artículo que ayer publica, y el que copia de otro acreditado periódico, demostrando por centésima vez lo necesario, lo urgente de constituir en Jerez una robusta asociacion vinícola.

LOS GREMIOS.

En distintos números de la *REVISTA VITÍCOLA Y VINÍCOLA* hemos procurado demostrar á las clases vinateras de Jerez la conveniencia y la necesidad de que se asocien y organicen para el desarrollo del negocio vinatero, y para la defensa de sus máximos intereses.

Nuestras observaciones, por lo que á nuestros oídos ha llegado, han sido benévolutamente acogidas, y aun sabemos que se trataba de dar vida al pensamiento, para lo cual se habían redactado unas bases preliminares que, sometidas al juicio de algunas personas, habían parecido aceptables, proponiéndose por tanto darlas á conocer á todos los interesados en el negocio de vinos.

Cerca de dos meses han transcurrido desde que tal idea se iniciara, y no sabemos se haya adelantado cosa alguna. ¿Es que se ha abandonado el pensamiento? No creemos que esa sea la causa de que no se haya vuelto á hablar del asunto, porque no es concebible que se abandone lo que á todas luces es necesario, y lo que incuestionablemente ha de producir beneficiosos resultados. Más bien hay que atribuirlo á esa indiferencia característica ya entre nosotros, á esa enervacion moral que debilita nuestras fuerzas y mata nuestra actividad, hasta el extremo de que se pierdan é inutilicen los mejores pensamientos, por no tomarnos la molestia de llevarlos á la práctica.

Siguiendo las clases vinateras en el desconcierto y desunion en que hoy se encuentran, la ruina y la miseria llamarán muy pronto á sus puertas; si toman nuestros consejos, si ponen en práctica aquel pensamiento, créanlo los cosecheros, los almacenistas y cuantos del negocio de vinos se ocupan, habrán echado los cimientos para una regeneracion completa, que verán realizada, si prosiguen con actividad y con fé la obra comenzada.

Veán nuestros lectores lo que, tratando de los gremios en general, dice la ilustrada revista *El Comercio Ibérico* en un artículo que ha publicado en su número 31 que intitula con el mismo epígrafe con que encabezamos estas líneas:

«Desde luego ha de respetar en todas sus manifestaciones el amplio ejercicio de la libertad individual, el libre juego de los intereses personales; de donde se deduce que su esfera de accion empieza donde acaba la del individuo, donde los intereses, por ser colectivos, necesitan una representación general; pero en este punto cuántos vacíos está llamado á colmar el gremio!

La industria vive de las primeras materias que importa y de los productos que exporta.—No empleamos estas palabras en el sentido nacional, técnico.—La agricultura misma ¿no importa como primeras materias sus abonos? ¿No ascienden á algunos millones de pesetas solamente los que vienen á satisfacer las necesidades del cultivo en la region valenciana? Pues la exploracion de los mercados en que se compran las primeras materias y en que se venden los productos, se encuentra de ordinario fuera del alcance de los medios del individuo; y es empresa fácil para la accion colectiva del gremio. Cuando un industrial descubre un mercado nuevo, se lanza tras él á hacerle la competencia la

turba de los imitadores; aún es omnipotente el espíritu de imitacion y de rutina; pero cuántos industriales poseen recursos, y de los que los poseen, cuántos tienen iniciativa para emprender estas exploraciones? Muchas han de ser infecundas, grave pérdida para el individuo, escasa para el gremio. Una sola que sea coronada por el éxito compensa á la colectividad de todos los sacrificios.

Otro tanto decimos del ensayo de herramientas, máquinas, nuevos procedimientos, viajes de trabajadores á los centros más adelantados. Todo esto, costoso, difícil ó imposible para el individuo, es fácil, práctico y beneficioso para la corporacion.

Obra suya han de ser los premios y estímulos para las invenciones que requiera el estado de la industria. Una asociacion, no un individuo, abrió el concurso en que Stephenson presentó la primera locomotora.

La circulacion de los productos entregada en mucha parte á la guerra de tarifas y á los contratos alzados de los grandes productores, con quienes no pueden luchar los pequeños, puede regularizarse en interés de todos por la accion del gremio, por conciertos y asociaciones nacidos á su sombra.

El crédito se reviste en cada industria de una forma propia en las épocas en que se necesita el capital, en los períodos en que puede devolverse, en la clase de garantías que han de asegurarlo; y el gremio puede ayudar á las Compañías de crédito á extender su accion, acomodándola al carácter propio de cada oficio, á la vez que, devolviendo el espíritu de cohesion y de solidaridad, puede hacer accesible el capital al individuo, á quien no alcanza por la insuficiencia de sus garantías personales.

La cuestion social, en sus principales manifestaciones, halla su solucion dentro del gremio. De su seno ha de salir el patronato de aprendices que haga posible la primera enseñanza obligatoria, imposible por otras vias, á pesar de todas las leyes y de todos los esfuerzos del Estado. La beneficencia sólo puede distinguir al indigente del pobre fingido, con la ayuda del gremio; y á su sombra ha de ser como mejor florezcan las instituciones del patronato y de prevision, las sociedades de cooperacion y de socorros, medios preventivos, pero los únicos eficaces para mejorar la suerte de las clases trabajadoras. Por eso la cuestion social afecta menos proporciones en los países en que los gremios no se han abolido, sino que se han liberalizado.

En el gremio, por último, ha de encontrar el individuo fuerza y apoyo en la lucha por el derecho. En el aislamiento individual en que vivimos no existe arriba ni abajo el sentimiento del derecho; en el infuyente, en el poderoso, porque lo mide por su albedrío; en el débil, porque la impotencia para resistir le acostumbra á la humillacion. El gremio opondría resistencia á la voluntad del poderoso, daría fuerza y amparo al derecho del débil.

Este sentimiento colectivo no era desconocido en los tiempos en que el de la persona individual era más exaltado. El honor en los señores, la lealtad en los vasallos, mitigaban las luchas que engendraba el señorío; los hombres buenos de las villas mitigaban lo que tenia de excesivo el interés personal con el amor á su arte, con el sentimiento colectivo del honor de su oficio. Este sentimiento renacera, sin duda; pero es forzoso crear la corporacion en que ha de encarnarse: es necesario reconstituir el gremio.

EDUARDO PEREZ PUJOL.»

FUNERALES DEL CARDENAL MORENO

La *Gaceta* publica la real orden siguiente refrendada por el ministro de la Gobernacion:

«Habiendo fallecido en esta córte el eminentísimo cardenal D. Juan Ignacio Moreno, arzobispo de la diócesis de Toledo, Primado de las Españas; y deseando S. M. el rey (Q. D. G.) honrar la memoria de este príncipe de la Iglesia con toda la consideracion debida á la alta gerarquía que ocupó en ella, se ha dignado disponer que se le tributen los mismos honores fúnebres que corresponden á un capitán general del ejército que muere con mando en jefe, conforme á lo establecido en las ordenanzas.»

El salon del trono del palacio arzobispal convertido en capilla ardiente, está desconocido. Cubren las paredes negros paños con agremenes, flecos y adornos de oro. Bajo rico dosel de damasco carmesí, un crucifijo de regular tamaño está suspendido sobre la cabecera de la cama imperial, donde descansa el cadáver del cardenal Moreno.

Delante del dosel está la cama imperial y sobre ella el féretro de bronce con adornos y escudos dorados: á los piés del féretro hállase colocada la birreta cardinalicia.

El cadáver está vestido de pontifical. Ocho grandes candelabros de bronce dorado con siete luces cada uno, además de gran número de blandones, rodean el féretro; y más abajo, detrás de la barandilla colocada para impedir la entrada de los fieles en la capilla, hay otros cuatro candelabros de cinco luces.

Pende del techo hermosa araña de cristal, en cuyos adornos y colgantes se reflejan las luces de los dos altares colocados en los muros laterales. El estandarte é insignias de la hermandad del Santísimo, están inmediatos al altar de la izquierda.

El suelo está alfombrado de negro.

Seis Hermanas de la Caridad y varios sacerdotes rezan continuamente por el alma de su eminencia. Un zaganete de alabarderos da guardia de honor y una seccion de guardias de Seguridad, al mando del teniente Sr. Gonzalez, regulariza la entrada y salida de los fieles con gran trabajo, pues habiendo estos de subir y bajar por la escalera central, hay mucha confusion y no pocas apreturas. Se calculan en diez mil personas de todas las clases sociales, desde el aristócrata al albañil, las que han pasado ante el cadáver del ayer prelado.

Dan guardia de honor en el vestíbulo del palacio, con armas á la funerals, 40 soldados del regimiento de Mallorca, con bandera, música y gastadores, mandando esta fuerza un capitán y dos tenientes.

Inmediatamente que en Toledo se supo la infausta noticia, se reunió el cabildo para acordar sobre el gobierno provisional de la diócesis durante el novenario, pues concluido éste y declarado el arzobispado Sede vacante se elije en definitiva el vicario capitular.

El señor arzobispo tenia hecho de antiguo testamento, nombrando herederos á sus hermanos y á uno de los hijos del conde Moreno.

Su testamento es el ex-ministro de Gracia y Justicia Sr. Fernandez de la Hoz.

La traslacion del cadáver á Toledo se verificará con gran pompa.

LA VIDA MADRILEÑA.

(LA MUJER DE OTELO.)

¿Ha sucedido lo que vamos á referir? Hay quien dice que sí y hasta señala el nombre de la calle y el número de la casa. Hay quien supone que todo ello es invencion de algun desocupado que deseaba para sus conversaciones un tema nuevo y dramático.

Alfredo estaba locamente enamorado de la bella y graciosa viuda Eugenia I...

Eugenia, mujer inteligente y perspicaz, rehusó desde el primer momento el honor que se la dispensaba, no obstante de ser Alfredo un perfecto caballero, joven, dueño de una cuantiosa fortuna, casi un Adonis sin presumirlo y de una conversacion fácil y agradable, que revelaba á todas horas las altas dotes de su ingenio.

Sin embargo, la viuda no formuló una negativa clara y rotunda, dejando entrever en sus frases vagas esperanzas y la posibilidad de un feliz éxito en las pretensiones de que era objeto.

Dudaba mucho en tomar una resolucion definitiva, pues si las cualidades de su pretendiente eran inmejorables, la naturaleza le habia dotado de un defecto, que Eugenia consideraba como el peor y más terrible de los defectos humanos: Alfredo era celoso, celoso como un Oteló.

La viuda temblaba pensando en el triste fin de la inocente Desdémona.

Burla, burlando, Eugenia habia llegado á interesarse por Alfredo; quizá le amaba, y así se lo dejaba adivinar no haciéndole ver lo contrario.

Alfredo insistia en sus pretensiones amorosas con mayor brio cada día; por fin se decidió á bloquear la plaza y á intentar el salto de una vez para siempre.

Le impulsó á ello la llegada á Madrid de un oficial de marina, llamado Briones, primo de Eugenia, y á quien ésta dispensó una afectuosa acogida.

Briones era un gallardo mozo, jóven guapo, y que vestía el uniforme con elegancia y donaire.

¿No eran todos estos motivos suficientes para exasperar los celos de Alfredo?

Eugenia lo comprendió así y se juró curarle radicalmente de tan funesta manía, único obstáculo con que tropezaba para entregarle su corazón.

Alfredo visitaba todos los días á Eugenia, y siempre á horas diversas y sin anuncio previo.

Surgió, como Bartolo, de improviso, echando una mirada inquisitorial á la puerta que se cerraba, á los cortinajes que el viento movía, á los balcones, á las sillas, á los cuadros... á todas partes en fin.

Se detenía con insistencia á contemplar el rostro de la viuda para sorprender su pensamiento íntimo; analizaba escrupulosamente su actitud, los pliegues de su falda, el peinado de sus cabellos, la línea azul que sombreaba sus ojos y el color rosado de sus mejillas; al darla la mano examinaba la punta de sus delicados dedos para ver si descubria en ellos la más leve mancha de tinta que le revelase si habia empleado el tiempo en escribir alguna carta que, por fuerza, tendria que ser amorosa.

Eugenia, deseando poner término á esta situacion difícil y angustiosa, espío un día desde sus balcones la llegada de Alfredo.

Cuando le vió aparecer en la esquina de la calle, sonriendo maliciosamente, se dirigió hacia su secreter, tomó un sobre, en el que metió varios papeles, y con mano temblorosa, despues que lo hubo cerrado, escribió un nombre.

Lo hizo con tal torpeza, que cuando Alfredo apareció en el gabinete aún tenia la carta entre sus manos.

Aturdida, arrojó rápidamente el cuerpo del delito en el secreter y cerró de golpe la puertecilla.

Alfredo estaba furioso, y con aparente calma se llegó á saludarla, sorprendiendo al estrecharla la mano en el extremo del índice junto á la uña un poquito de tinta, no tan negra como los pensamientos que le atormentaban.

Mientras él procuraba dominarse y sonreír con aspecto que daba ganas de llorar, Eugenia hacia y decia más locuras que nunca.

La actividad febril y sin objeto de la viuda enardeció más y más los abrasadores celos de Alfredo.

Un criado anunció de pronto que la modista rogaba á la señora que la concediese dos minutos para probarla un vestido.

Eugenia se excusó graciosamente con Alfredo, y rogándole que no se fuera, desapareció á todo escape.

Apenas se vió solo Alfredo se arrojó sobre el secreter, lo abrió, halló la carta que tan fuera de sí le tenia, y leyó en el sobre: «Sr. D. Tomás Briones.»

—¡El marino! ¡Siempre el marino!—rugió furiosamente, al par que restregó con ira la carta entre sus dedos.

El papel, bajo esta presion brutal, se rompió por un extremo y abrió en el instante mismo en que la vinda aparecia en el umbral de la puerta.

Alfredo, instantáneamente, cerró con las espaldas el secreter y guardó la carta en sus bolsillos, permaneciendo inmóvil como una estatua, en tanto que Eugenia se dejaba caer en el sofá y reanudaba la conversacion interrumpida.

El desgraciado sentía angustias mortales; le parecia que le pinchaban el cuerpo con alfileres, le apretaban las botas como borcegués de hierro, un horno caldeaba su cerebro y latía su corazón como si sobre él cayesen las cataratas del Niágara.

Se disponia á marchar cuando llamaron á la puerta nuevamente.

—Adelante.

—¿Tiene la señora alguna orden que darme?

—¡Ah, es verdad! ¿qué cabeza!... Una carta urgentísima. Con permiso de Vd., Alfredo.

Se dirigió al secreter, y Alfredo sintió como una ducha helada que le corriera desde la nuca hasta los talones.

—¿Qué es esto?—exclamó Eugenia.—¿Qué es esto?... Acabo de dejar aquí...

—¡Me han robado, Pedro, me han robado!... Corre; avisa al delegado de policia que vive enfrente... Esto es espantoso, Dios mio... ¡De quién fiarse!... ¡Verme robada en mi misma casa!...

—Vamos, mi querida amiga—dijo como pudo Alfredo, que no podia articular palabras;—busque usted bien...

Se le hizo un nudo en la garganta; la lengua se le pegó al paladar y no pudo seguir.

El criado habia desaparecido.

—Busque Vd. bien—añadió despues de un rato;—busque Vd. bien; lo que usted cree perdido quizá no esté más que extraviado.

—¡Extraviado!... ¡De ningun modo!... La dejé encima de todo... Le digo á usted que me han robado—exclamó la viuda desesperadamente.

En el instante en que Alfredo iba á arrojar la maldita carta sobre un mueble cualquiera, se levantó el portier y aparecieron el criado, seguido de un caballero vestido de negro que empuñaba en la diestra un baston de autoridad.

—Aquí está el señor delegado del distrito.

A Alfredo se le pusieron los pelos en punta; sintió que le corria por las venas plomo derretido y dirigió una mirada hácia el balcon, que, desgraciadamente para él, lo era de un piso tercero con entresuelos y cuartos bajos.

—¡Acaban de robarme, señor delegado!—dijo Eugenia mirando á su amante de reojo.

—¿Y cómo ha podido ser eso?

—No lo sé; pero lo cierto es que en el breve espacio de unos minutos me han robado una carta que contenia diez mil pesetas en billetes del Banco.

Alfredo se dejó caer sobre una butaca como si el mundo se le viniera encima.

—La carta que tenia en sus bolsillos contenia dinero! ¡Estaba perdido, deshonrado, é iban á arrojarle de allí como á un ladrón cogido *infraganti*!

—¡Si hubiera tenido á mano un revólver se hubiera levantado la tapa de los sesos! Cuando recobró algun tanto sus fuerzas oyó á Eugenia que decia:

—Meti los billetes del Banco en un sobre y los dejé en este secreter, encima de todo.

—¿Y nadie ha entrado aquí desde entonces?

—Nadie más que este caballero.

El delegado se dirigió á Alfredo con esa fija y fria mirada de los hombres de justicia, y le dijo:

—Caballero, Vd. me perdonará, pero tengo que registrarle.

El interrogado, livido, tembloroso, medio loco, se dejó caer de rodillas.

—Perdon, señora—exclamó dirigiéndose a Eugenia;—estaba celoso... yo creí que esta carta... como lei en el sobre...

Hubo un largo silencio; Alfredo, avergonzado, confundido, lloroso y suplicante, no se atrevía á levantar la cabeza.

De pronto sonó una ruidosa carcajada.—¿Le servirá á Vd. esto de lección?—dijo Eugenia sin cesar de reír.

—¿Qué significa?...—articuló Alfredo.—Significa—añadió la viuda sacando del sobre los billetes del Banco—que me he valido de este medio para curarle á Vd. de sus celos y ofrecerle mi mano de esposa.

Entonces, volviéndose hácia el delegado, exclamó la ocurrente viuda con gravedad cómica:

—Tomás, devuelvete el baston y el sombrero al vecino del cuarto segundo y vete despues á la cuadra y engancha, que voy á salir con el señorito Alfredo á dar mi paseo por la Castellana.

COMO SE DEBE RESPIRAR.

Cuentan los profesores de filosofia al hacer la biografía de Kant, que acostumbraba todas las tardes á dar un largo paseo, llevando la boca cerrada y respirando solamente por la nariz, costumbre que había contraído para curarse de una tos rebelde que, durante largo tiempo, no dejándole descansar ni de dia ni de noche, había puesto en peligro su vida. El remedio tuvo feliz resultado.

La gente, y aun los discípulos más entusiastas de Kant, creían, sin embargo, esto una genialidad del sabio alemán.

Mas ahora los estudios científicos prueban que no era aquello ilusion hija de la fantasía de un filósofo, sino que tenía fundamento racional. Un médico de Amsterdam, Mr. Guyot, ha demostrado metódicamente los verdaderos motivos de la curacion de Kant.

Antes de él, un médico que había practicado mucho tiempo entre los indios de América, Georges Catlin, había publicado un libro demostrando los peligros de respirar por la boca, y otro médico de Glasgow, muerto el año último, Patterson Cassels, publicó una Memoria sobre la misma materia; varios cirujanos habían descrito la expresion especial que toma la fisonomía de las personas que se habitan á respirar por la boca, á causa de obstruírseles las fosas nasales, haciendo imposible la respiracion por ellas, y por último, un médico francés muy conocido, Sally, tiene formulada una teoría sobre el arte de respirar, adoptada en la mayor parte de los modernos manuales de gimnasia.

El aire, al entrar por la nariz, se calienta, adquiriendo una temperatura más aproximada á la del cuerpo, se carga de vapor de agua y se purifica de los corpúsculos del polvo y los cuerpos extraños que flotan en él. Cuando entra por la boca deseca la lengua y va directamente á los pulmones para dejar en ellos sustancias que obran mecánicamente ó químicamente para alterar sus funciones, produciendo cierta irritacion constante en las vesículas pulmonares y en los bronquios. Esta acción desecante produce de ordinario la tos, y si la causa continúa, la tos se hace crónica.

Se ha observado que muchos asmáticos respiran por la boca, y esta es indudablemente la causa de la enfermedad en los muchos casos en que se cura solo con dejar expeditas por una operacion quirúrgica las vías de la nariz.

Una porcion de enfermedades de la cabeza, nerviosas, del oído y del aparato respiratorio tienen su origen en el catarro nasal crónico, que se origina por la costumbre de respirar mal.

La boca no debe considerarse como órgano de respiracion. A lo más, es sólo la válvula de seguridad que puede utilizarse para casos extraordinarios.

Los salvajes de la América del Norte y de Java toman grandes precauciones para impedir que los niños tomen el vicio de respirar por la boca.

TELEGRAMAS.

Paris 30.—El gobierno francés ha recibido del almirante Courbet un telegrama de ayer á las ocho y seis minutos de la noche, anunciándole que han terminado las operaciones con un éxito completo

y que todas las baterías del rio Min han quedado destruidas.

El almirante Courbet añade que todas las fragatas francesas han salido del rio Min y que llegarán hoy á la bahía de Mantsu.

Las pérdidas de los franceses delante de Fu-Tchu son 10 muertos y entre ellos un oficial con 36 marineros y 5 oficiales heridos.

Varias baterías de los fuertes de Misigan, y de los pasos de Kimpai estaban acasamatados blindados y provistos de cañones de 14 á 21 centímetros.

El señor Ferry ha dirigido al almirante Courbet un telegrama felicitándole en nombre de la Francia reconocida por su enérgica conducta en Fu-Tchu.

Paris 30 (tarde).—En el consejo de ministros presidido hoy por el señor Ferry, se ha nombrado al general Briere de Lisle comandante en jefe de las tropas francesas en el Tonkin, en reemplazo del general Millot, enfermo que ha sido autorizado á volver á Francia para atender á su salud

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Sr. D. A. Lorette, 51 bis, rue Sainte Anne

El edicto que publicó el día 30 el Sr. Recaudador de contribuciones, señalando solo un plazo de tres dias para la cobranza del inmueble y el subsidio, ha causado tanta sorpresa como disgusto, pues si bien las instrucciones pueden autorizar determinados procedimientos, existen razones de equidad y de justicia que ordenan conceder mayor plazo para el cobro de un cupo tan enorme como el que Jerez satisface, y en este trimestre con especialidad.

Cuando se considera que es absolutamente imposible que paguen todos los contribuyentes en el plazo que marcan los reglamentos, de lo cual es prueba evidente el número de personas que se quedan un dia y otro sin tomar número para ser admitidos al pago; cuando se considera que son más de 4.000 contribuyentes los llamados, y que las horas de recandacion son tan escasas, sobra razón al público para lamentar y censurar que se le dirijan tan apremiantes avisos.

De esperar es que el Sr. Recaudador tenga presentes todas estas razones para no insistir en tales exigencias, y por lo que hace á la expedicion anticipada de apremios de ninguna clase, debe creerse que el Sr. Alcalde interpondrá eficazmente, pero muy eficazmente, su autoridad para que el público sufra los menos perjuicios posibles.

Hemos visto la notable coleccion compuesta de 100 láminas de Ornamentacion Clásica que acaba de ser regalada á la Academia de Bellas Artes por uno de sus patronos. Todo el elogio que quisiéramos hacer de tan notables trabajos resultaría pálido ante las magníficas reproducciones en fotograbado de los trozos más escogidos de aquellos edificios que son la admiracion del mundo ilustrado.

El donante merece mil plácemes por el buen acierto de su regalo y los señores que tan probado tienen su entusiasmo por la Academia, la enhorabuena por tal adquisicion.

De un acreditado periódico de medicina copiamos el siguiente párrafo que amplía los detalles anteriormente dados sobre los interesantísimos trabajos que referentes á la hidrofobia está haciendo Mr. Pasteur:

«Los experimentos que hasta aquí ha venido haciendo Mr. Pasteur, constituyen una no interrumpida serie de triunfos. De 57 perros sometidos á las investigaciones del sabio profesor, 19 estaban rabiosos. De 38 que perfectamente sanos fueron expuestos en idénticas condiciones á las mordeduras de los primeros, la mitad, ó sean 19, habían sido previamente «vacunados» ó inoculados segun el sistema de Mr. Pasteur con virus atenuado; la otra mitad no lo habían sido de modo alguno. De estos últimos no escapó uno solo, todos murieron dando las más inequívocas señales de hidrofobia, mientras que los 19 inoculados continúan aún sin demostrar el más ligero sintoma del mal. Una comision de veterinarios está encargada de observar á estos últimos aisladamente durante un año, con objeto de averiguar si la inoculacion es eficaz permanentemente ó solo por tiempo determinado. Si la rabia no es espontánea y los experimentos de Mr. Pasteur resultan todos favorablemente, estaríamos en el caso de esperar que la hidrofobia canina fuese asunto que pasase á la historia.»

Triste historia en verdad. Esperemos que sea así.

Cantidades de vinos exportadas en España desde 1850 á 1883 segun resúmenes facilitados por la Direccion general de aduanas:

Años.	Hectólitros.	Años.	Hectólitros.
1850	621.834	1867	1.311.630
1851	721.712	1868	1.816.873
1852	762.498	1869	1.797.663
1853	945.056	1870	1.503.467
1854	1.154.145	1871	1.688.560
1855	1.174.952	1872	1.961.586
1856	1.237.517	1873	2.643.917
1857	1.660.681	1874	2.117.298
1858	953.092	1875	2.068.913
1859	1.114.227	1876	1.838.611
1860	1.403.283	1877	2.265.895
1861	1.267.877	1878	2.906.806
1862	1.224.983	1879	3.870.085
1863	1.202.800	1880	6.220.870
1864	1.356.726	1881	7.032.600
1865	1.090.414	1882	7.671.103
1866	1.119.105	1883	7.564.385

Varios periódicos han anunciado el regreso á España de un convecino nuestro, D. Andrés de los Santos, que ha efectuado en Marsella numerosas curaciones del cólera morbo. En efecto; la noticia es cierta, y hemos tenido el gusto de comprobar la exactitud de ella al examinar gran número de certificados expedidos en dicha capital, dando cuenta de las curaciones verificadas por el Sr. Santos, bajo el patrocinio del comité internacional latino, poderosa asociacion que allí radica.

El Sr. Santos se encuentra de regreso en Jerez, y celebrando el buen éxito de su campaña, celebraremos mucho más, que nunca tenga ocasion de repetirla en la Peninsula y mucho menos en nuestro pueblo.

Fechado en Jerez y suscrito por Don Federico Gonzalez Marin, publica nuestro estimado colega *El Posibilista* un comunicado en que dice dicho señor que en el tren de las siete de la mañana perdió un paquete con una escritura de venta y 87.000 reales en billetes, el cual fué encontrado por D. José M.ª Peñaranda, vecino de Sevilla, hoy residente en Utrera, el cual, despues de recojer el paquete y ver su contenido, fué siguiendo al comunicante dándole voces, hasta llegar al patio de la estacion de San Fernando, donde el Sr. Marin era presa de la mayor angustia por tan gran pérdida. Su alegría no tuvo limites, y fué en vano querer gratificar al Sr. Peñaranda, que se negó á aceptar nada; haciendo más delicada su accion, la circunstancia de no ser este señor persona de holgada posicion, ni mucho menos. Pero tiene la mayor riqueza; la de la honradez y el desinterés, tan escaso en estos miserables tiempos.

Todas estas preguntas son de *La Fé*:

«¿Por qué no se ocupa la prensa conservadora de referirnos lo que sucedió en el *Ferrol* entre dos generales, el uno de la armada y del ejército el otro, á presencia misma de D. Alfonso?»

«¿Por qué guarda silencio sobre cierta carta escrita por augusta mano desde la cámara de un buque y dirigida á otra augusta persona que reside en un bonito puerto del Cantábrico?»

«Y sobre todo, ¿por qué calla cierta misteriosa entrevista que tuvo lugar entre el Sr. Cánovas y un personaje de la situacion, entrevista que dió por resultado, entre otras cosas que no decimos, la de que el primero escribiera á D. Alfonso manifestándole que á su llegada á Vigo tendría el honor de ofrecerle sus respetos y hablarle de un asunto del que se viene haciendo eco con insistencia la prensa de oposicion?»

Los periódicos ministeriales se quejan de que los periódicos de oposicion no se dedican más que á hacer novelas.

Pues si hemos de dar crédito á *La Fé*, no es por falta de historias.

Otro recorte de *La Fé*:

«Madrid, Zarauz y la escuadra son tres puntos que no pueden perderse de vista. «Y que no puede perder, sobre todo, el presidente efectivo del Consejo de ministros.»

No sabíamos que la situacion tuviese un presidente del Consejo de ministros honorario.

¿Quién será?

Avanzan los trabajos del ramal del ferro carril de Córdoba á Ecija, que partirá del kilómetro siete de la línea de Córdoba á Malaga. Ya está construida la estacion del palme, con el nombre de Valchillon en el cortijo llamado de la Carnicera. Dentro de tres meses próximamente se pondrá en explotacion la seccion de la Carlota á Ecija, y dentro de un año podrá estar terminado este ramal, que pondrá á Córdoba y varios pueblos de aquella provincia en comunicacion con Ecija, Marchena y otros importantes de la de Sevilla. Se están ahora haciendo las esplanaciones para la estacion de Guadalcazar.

La casa de los señores Loring de Málaga, asociada á una empresa inglesa se han decidido por la construccion de la vía férrea de Lorca á Granada, siguiendo el dictámen de la junta consultiva de caminos, canales y puertos, ó sea por el trazado del Guadalentin que atraviesa los de Velez, Cullar y Baza para terminar en la ciudad de Granada. La noticia parece perfectamente exacta.

Curiosísimo y sublime.—Dice *El Dia*:

«Anoche llamó la atencion en los Jardines del Retiro la tarea que se impuso el señor ministro de la Guerra. Sentado en un banco, y teniendo á su lado á un ayudante, examinaba atentamente á cuantos oficiales pasaban delante de él paseando alrededor del kiosko.

Despues de examinarlos, hablaba al oído al ayudante; y éste partia en direccion del oficial, con él que conferenciaba breves momentos.

Resultado de esta conferencia: que el oficial, en cuyo rostro se pintaba la sorpresa, se arreglaba alguna prenda del uniforme, bien corriendo el cinturon, estirando la levita ó colocandolo de otro modo del que la llevaba la teresiana sobre su cabeza.

Algunos oficiales recibieron la orden de salir del Retiro. Uno de éstos dicen que era por llevar guantes negros.

El público, que se fijó en estos detalles, admiraba los desvelos del general.»

Partidas de vino exportadas por la bahía de Cádiz:

- Para Manila, 14 botas y 48 cajas.
- Para Londres, 333 botas, 5 octavas y 39 cajas.
- Para Copenhague, 15 botas y 1 octava.
- Para Puerto Rico, 100 cajas.
- Para Mayagüez, 3 barriles y 6 cajas.
- Para la Habana, 104 cajas.
- Para Colon, 33 botas y 60 cajas.

Observacion del «Correo»:

«Parece que los carlistas empiezan á moverse otra vez en algunas provincias, segun dicen los periódicos; pero aquí na die, hasta ahora, le da importancia á esos trabajos, si bien se utilizan para decir al gobierno, con razon, que estamos abocados á una nueva catástrofe, no obstante las baladronadas de sus periódicos.»

«L'Echo de Paris» publica un artículo titulado *La valeur des femmes*.

Segun el colega, una muchacha georgiana vale en su país cuarenta escudos, próximamente.

Entre los Theremisses cuesta cuatrocientos francos.

En el país de los Tatars-Nogais se da por una mujer treinta vacas.

Los precios varían en las localidades.

El país en que la mujer anda más cara es el mejor.

Lo mismo se observa con los conservadores.

El país más dichoso es aquel en que no se encuentra un conservador ni para un remedio.

Con el secreto debido.

Parece que la otra noche fueron invitados á salir del Jardin del Buen Retiro algunos oficiales del ejército.

La orden procedía de autoridad competente.

El delito...

Lean ustedes con formalidad.

Se asegura que llevaban la nueva gorra teresiana algunos milímetros más baja de lo que indica el modelo.

¡Caracoles, lo que pasa!

(Música de Chueca y Valverde).

¡—La «Crónica Local» de Sanlúcar dice ha leído el reglamento de la *Academia Taurómaca* titulada *Pepe Hillo*, la cual abrirá sus aulas en dicha ciudad el 1.º del próximo Setiembre, y en la que se han matriculado ya unos treinta alumnos.

Estadística.—Nacimientos y defunciones ocurridos en esta provincia durante el pasado mes de Julio.

Nacimientos legítimos, 950.—Idem ilegítimos, 102.—Total 1.052.
Total de defunciones, 1.072.

Dicen de Cádiz:

«Las regatas proyectadas por el Club de esta ciudad se verificarán el día 7 de Setiembre, tomando parte en ella los esquiifes *Cádiz, Triunfo y Pescadilla*.

Serán jueces de llegada el Sr. Comandante de Marina y D. J. «oto: de salida D. F. F. Encinillas, y juez arbitrador don R. Ravina.

Presidirán la fiesta cinco señoritas pertenecientes á otras tantas familias de las más distinguidas de nuestra poblacion.

—El beneficio de la Srta. Mendoza Tenorio ha sido un acontecimiento en Cádiz. La obra escogida fué el drama *Angel*.

A la terminacion del acto tercero y entre una selva de aplausos que duraría al menos diez minutos, recibió la señorita Mendoza Tenorio ininidad de coronas, ramos de flores, objetos de arte, y otros

muchos obsequios que sería prolijo enumerar. Tambien se repartieron unos bonitos versos de autor anónimo.

La Srta. Mendoza Tenorio puede estar orgullosa de las simpatías que cuenta en Cádiz.

—Dos nuevos establecimientos se abrieron anoche: un lujoso almacén de comestibles en la calle Gaspar del Pino, y un despacho de vinos en la calle Columela. En este último, propiedad de D. Laureano Morantes, circuló la manzanilla en abundancia, reinando extraordinaria animacion hasta muy entrada la noche.

—Ayer fondó en esta bahía un falucho procedente de Vejer, el cual conducía algunos bultos de tabaco de contrabando.

La embarcacion venia custodiada por fuerza de carabineros.

—En la Depositaria de fondos provinciales se abre el pago desde 1.º de Setiembre próximo, de las obligaciones de la provincia del presente mes de Agosto.

—El alcalde de Arcos ha entregado ayer en la Delegacion de Hacienda 10.000 pesetas, por cuenta de los débitos de aquel Ayuntamiento.

—El día 27 se inició un incendio en el cortijo de Alcántara, término de Jerez, y propiedad de D. Vicente Romero.

Se quemaron 600 cargas de paja que estaban aseguradas de incendio, y evaluadas en 1.000 pesetas.»

Un periódico de Barcelona publica una carta de los desgraciados oficiales de Santa Coloma de Farnés, de que copiamos algunos párrafos:

«Debíamos de haber salido ayer, á las cinco de la tarde; pero con la prisa que tuvieron por sacarnos de Gerona, parece se les olvidó el oficio del gobernador disponiendo se hiciesen cargo de nosotros, y el alcalde no nos quiso admitir. El cabo de la Guardia civil se presentó al capitán general, y le contestó que no tenía que ver con nosotros; el gobernador civil dijo que no tenía noticia nuestra, ni sabía una palabra; por fin, despues de danzar dos horas amañillados por Málaga, volvimos á la cárcel, donde estamos aguardando el momento de nuestra salida.

En Valencia, en la cárcel de Cuarte, se portaron muy mal. No nos dieron más caña que el «limpio» y duro suelo, ni aun luz; pero si nos pusieron un granuja para que nos cuidara y nos estafara: por un mal simuerzo nos llevaron 39 reales; por una sopa para un enfermo seis reales; por barrer el calabozo seis reales; por seis copas, seis reales, y por la luz, que tuvimos que comprar, dos reales; aquello es una estafa. Con el dinero todo se conseguía; ya te diremos mas tarde lo que pasa en la de este punto; nos alegramos infinito, por la enseñanza que arroja, el haber pisado estas casas de desmoralizacion, donde el hombre que lo destinan á cumplir una condena se convierte de hombre bueno en asesino y ladrón.

Todo preso en marcha para su destino tiene derechos á un socorro diario de 50 céntimos; pero nosotros, durante nuestro viaje, no hemos recibido socorro alguno; de modo que si hubiésemos carecido de recursos propios, hubiéramos tenido que comer alulayas.»

Fu-Tcheu, cuya ciudad china la ocupan ya las fuerzas del almirante Dowel, es capital de la provincia de Fukien, y está situada en la desembocadura de Sistro, estrecho de Formosa, teniendo 500 mil habitantes.

Pueblo comercial en alto grado, funciona en él y de una manera periódica 500 hornos de porcelana, así como en sus alrededores trabajan numerosos obreros en las minas de plomo.

La ciudad se encuentra situada en un fértil y extenso llano, rodeada de colinas, sirviéndola de proteccion alto muro finaqueado por torres, muro cuya longitud puede graduarse en unos 15 kilómetros, y que le sirve de complemento, por decirlo así, otra colina fortificada que se eleva 165 metros sobre la superficie del mar.

Hay buenos y sólidos edificios; las casas suelen reunir grandes comodidades y cierta belleza en la construccion; varios puentes atraviesan el rio, teniendo alguno de ellos más de cien ojos y llamando la atencion por la blancura de la piedra en él empleada. Aparte de la importancia comercial de Fu-Tcheu, esta ciudad goza fama por sus muchos establecimientos de instruccion, siendo la residencia habitual de gran número de literatos.

Un joven disipador, recibió un criado.

—¿Tiene V. fiador que responda de su conducta?

—Precisamente es lo mismo que yo iba á pedir á V.

—¿Cómo!

—Sí. Un fiador que responda de mis salarios.

SALUD Á TODOS devuelvo sin purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARÁBIGA.

Treinta y seis años de un éxito invariable, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, hemias, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas,

Arrendamientos.

Se arrienda una bodega de 46 botas de asiento, con su pozo y patio, en la plaza de Peones.—Darán razón en la calle Curtidores, número 1. 4-1

Se arrienda desde ahora la casa calle Luis Perez, núm. 2, esquina al Pozo del Olivar.—Darán razón plaza del Dr. Ruiz de la Rabia, núm. 2. 9

Desde San Miguel próximo se arriendan: la Huerta de Alcide, y cerro de doña Blanca, en la Piedad, la primera poblada en parte: el cortijo de doña Benita la Baja, con el tercio de barbecho y pajar, de 720 aranzadas, 600 de labor y pajar, de 720 aranzadas, con agua abundante. A devolverlo de igual manera.—En la calle San Miguel, núm. 13, informarán. 11

Se arrienda una bodega de 42 botas de asiento, en la calle San Francisco de Paula, núm. 1.—Darán razón en la calle Larga, núm. 34. 15

En la calle Valderrama, núm. 8, se arrienda un molino de aceite con su buen almacén para idem.—Calle Animas, núm. 4, darán razón. 17

Se alquilan dos bodegas pequeñas en el Arroyo y una accesorias con habitaciones.—Calle de San Cristóbal, núm. 14, dan razón. 18

Anuncios.

PÉRDIDA.

La de una pulsera de oro, de niña, que se extravió desde la Alameda de Cristina á la calle Caballeros. Se replica á la persona que la haya encontrado se sirva entregarla en la imprenta de este periódico y se le gratificará, si gusta. 1

En el olivar de las

Anaferas, pago de Terron, se vende leña de olivo, á los siguientes precios: entera, á tres reales quintal, y rasgada, puesta en Jerez en la puerta del domicilio del comprador, á seis reales quintal, teniendo que comprar de 40 quintales en adelante. Se reciben los avisos en la tienda de la calle de Bizcocheros, núm. 1. p-9

MAQUINAS DE COSER.

En la Co. redera, núm. 6, barbería, se limpian, componen y echan piezas nuevas á todas clases, á precios arreglados. Se garantizan por tres meses. Se compran toda clase de máquinas por deterioradas que estén.

FRAGANCIA IMPERECEDERA



AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.

El Perfume mas fortalecedor y duradero que se conoce para el Tocador, el Peñuelo y el Baño. Preparado solamente por sus dueños.

LANMAN y KEMP, NUEVA YORK. Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfito de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacración.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. VICENTE FERRER y C.—BARCELONA.

LICOR BREA O ALQUITRAN-MUNERA.
Tos, catarrros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador de la sangre.
NOTA.—El 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot de París, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academia de Barcelona y París y no aceptó.—8 rs. frasco.—Marca registrada.

ESTOMACAL MUNERA.
Contra todas las enfermedades del estómago.—30 rs. caja.

PILDORAS MARAVILLOSAS MUNERA.
Purgante depurativo vegetal. 2. rs. caja

En todas las farmacias. MUNERA HERMANOS, Escudellers, 22, Barcelona

PÉRDIDA.

La de una perra, que se extravió en las Cabezas de Caulina el día 16 del corriente; atiende al nombre de QUI-LIQUI y sus señas son las siguientes: mista de podenca y pacho, cachorra de nueve meses, colorá, las patas blancas-picaza, careta en blanco y el rabo la mitad blanco, un lunar triangular en el nacimiento del rabo.—La persona que la entregue en la calle Caballeros, núm. 3, se le dará una buena gratificación. p-4-4

LA MODA BELGIANTE.

PERIÓDICO INDISPENSABLE Á LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS, REMITE NÚMEROS DE MUESTRA, GRATIS, A TODAS LAS QUE LO SOLICITEN A SU ADMINISTRACION, Carretas, 12, principal, MADRID.

La Empresa de la *Moda Elegante* es la misma que ha fundado la *Ilustracion Española y Americana*, y suscribiéndose á ambas publicaciones se obtienen una prima y una rebaja de consideracion en los precios.—En provincias se suscribe en las principales librerías.
Nota.—De las cuatro ediciones que se hacen de la *Moda Elegante*, una es exclusivamente para los Colegios de Señoritas.—Véase el Prospecto.

SE SUSCRIBE EN JEREZ

EN LA LIBRERIA CALLE LARGA, NÚMERO 33.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR
Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año xiii.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Lintem, Impétigo, Gota, Reumatismo.—Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y su-tónicas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsion de los elementos morbidos, ya sean virulentos o parasitarios.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR
de YODURO DE POTASIO
Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos y rebeldes: *Ulcera, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrófula* y la *Tuberculosis*.—EN TODAS LAS FARMACIAS.
En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR

PAPEL POR ARROBAS.
Hay nuevas remesas disponibles, á precios baratos, en la **LIBRERIA CALLE LARGA, N.º 33.**

MAQUINAS PARA COSER SINGER
sin rival en el mundo, **SINGER**
19, ALGARVE, 19.
LA Compañía Fabril Singer ES

LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador SEGURA Y SÓLIDA GARANTIA por su crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y por tene establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero.
LA UNICA CASA que dispone de NUMEROSO E INTELIGENTE PERSONAL para atender á cualquier duda ó cualquiera reclamacion del comprador, en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia.
LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene COMPLETO SURTIDO de agujas y piezas sueltas para máquinas legítimas de SINGER, firme garantía á los compradores de que nunca han de tener inútil su máquina, como acontece con las de otros fabricantes.
LA UNICA CASA que NO HACE DE LAS COMPOSTURAS de las máquinas un nuevo negocio y un censo á cargo de los cándidos compradores.
LA UNICA CASA que facilita al comprador el PAGO PAULATINO de su máquina, aunque durante el pago cambie de poblacion, de residencia.
LA UNICA CASA cuyo género ha sido IMITADO POR MÁS DE CIEN FABRICANTES sin representacion en el mercado, que para vender sus defectuosas ó inútiles máquinas tienen que escudarse con el nombre SINGER, sorprendiendo la buena fé del comprador.
LA UNICA CASA cuya venta por si sola, asciende A MÁS que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos.
LA UNICA CASA que ha OBTENIDO OFICIALMENTE en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorizacion de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niña, con destino á la enseñanza.
LA UNICA CASA que HA OBTENIDO LOS PRIMEROS PREMIOS en cuantas Exposiciones han concurrido.

FÍJESE EL PÚBLICO en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visiten el establecimiento de **LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.**

ÚNICO en esta poblacion que vende la **MAQUINAS SINGER,** 19.—ALGARVE.—19, JEREZ.

FÁBRICA DE GAS DE JEREZ.
VENTA DE COK
Rebaja de precios y servicio á domicilio.

Se advierte á los señores consumidores que á partir de 1.º de Agosto de 1884, se espendirá dicho combustible, tanto grueso como menudo, á los siguientes precios:
Entregado á domicilio dentro del casco de la poblacion, á 5 pesetas los 100 kilos.
Tomado en la fábrica, á 4 » » 100 »
El polvo de cok se espende en la fábrica, á 0'25 » » 100 »

NOTAS.—Los pedidos á domicilio no podrán ser menores de 50 kilos y se harán por escrito dirigido al Director de la fábrica; entregándose en la Oficina Central, calle Honda.
Las facturas correspondientes se presentarán y cobrarán al hacerse la entrega del cok.

LA PERFECCION EN SEGADORAS.
LA COMP. JOHNSTON HARVESTER DE BATAVIA
En cuantas exposiciones y concursos han presentado sus máquinas, las han reconocido superiores á todas, otorgándoseles siempre los mas altos premios.
En 1878 les disputaron inútilmente el gran premio de la Exposicion Universal en París 35 competidores trabajando en el campo, viéndose en esta ocasion reunidas todas las mejores máquinas del mundo.—130 Máquinas vendidas en Andalucía.—44 Compradores darán fé de su resultado.
Precios económicos.—Agente de la Comp. en España, Francisco Trotter Tintores 37, Sevilla.

Á LAS MADRES DE FAMILIA.
HARINA H. NESTLÉ.

Alimento completo para los niños de corta edad y personas debilitadas.
Se expende á OCHO REALES CADA LATA, en las droguerías de don Hdefonso de Vargas y de D. Juan Rebuello, en la farmacia de Rodriguez Carmona, Lancería, núm. 31 y en la confitería del AGUILA, Lancería, esquina á la calle de Algarve, y en el Puerto de Santa Maria, en la droguería de Medinilla, Larga, 92.
ÚNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA,
J. H. DE JONGH, CALLE DE MEDINA, NÚMEROS 3 Y 5

NOTA.—Al adquirirla, no confundirla con otra harina IMITACION mirar siempre EL NIDO (marca de fábrica), firma del inventor y un nombre como único agente, en las tapas de las latas.

GORDALES.
En el antiguo despacho de aceitunas, calle de la Doctrina, núm. 4 (bodega), se acaba de recibir una nueva partida de las legítimas gordales, á los módicos precios de 4, 5 y 6 rs. el medio.
Estas sí que son muy especiales, pues no están cocida ni en Reina, como le llaman, sino con su verdadero gusto.